

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 94

(2308)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Е. Герасимовой «Золотой стандарт образования придет в школы с сентября», опубликованная в «Независимой газете», № 180, 24 августа 2023 г.

Вологда  
август 2023

# Золотой стандарт образования придет в школы с сентября

Детей будут воспитывать трудом,  
их обеспечат едиными учебниками и дадут немного свободы

**В Москве прошла конференция, посвященная началу учебного года с участием министра просвещения РФ Сергея Кравцова. Многие из грядущих изменений чиновники министерства анонсировали ранее, так что волнений в родительском сообществе в связи с их обнародованием они уже не вызовут. Все – давно ожидаемое.**

Театр начинается с вешалки, школа – с учитель. Чтобы немного успокоить педагогические коллективы по поводу скромных зарплат, в шести регионах РФ уже несколько месяцев идет эксперимент, начатый Министерством просвещения. В нынешнем учебном году он продолжится. Если итоги эксперимента будут положительными, то новая система заработает скорее всего с 2025 года.

Планируется, что должностные оклады, а также порядок установления и размер компенсационных и стимулирующих выплат будет утверждать правительство РФ. Это создаст равные условия оплаты труда учителей разных регионов и сделает всю систему более прозрачной. Кто-то из профессионального сообщества уже делает прогнозы, мол, это будет обновленный вариант начисления зарплаты, как в советское время. А вообще, что точно будет с зарплатой реально, никто пока не рискнул озвучить.

Напомним, что дифференциация в оплате труда педагогов в среднем по России составляет 7 раз. Такую цифру привел первый зампред комитета Госдумы по науке и высшему образованию Олег Смолин. Он же заявляет, что минимальная заработная плата практически нигде 70% от средней по региону не составляет. Она значительно ниже. Напомним, что размер МРОТ с 1 января 2023 года в среднем по России составил 16 242 руб. в месяц.

Самое существенное изменение для школьников – с 1 сентября 2023 года в российских учебных заведениях начнет действовать единый стандарт образования. Это позволит, по словам министра, снять вопрос качества образования при переводе ребенка из школы в школу, из одного региона в другой. Не будет прежних привычных проблем, когда ребенок уже что-то изучил, а в новой школе эту тему еще не проходили. Все бу-

дут работать по единой федеральной образовательной программе и обновленным федеральным государственным образовательным стандартам.

А еще школьникам неожиданно возвратили серебряные медали. Их отменили в 2014 году. Отменили, потому что пошатнулась их значимость, и они ничего в принципе на тот момент не давали выпускнику школы. К тому же серебряных медалистов к 2014 году школы стали выдавать «на-гора» слишком много. Теперь решено, что такие медали дадут определенные преференции при поступлении в вузы.

С этого года учащихся будут воспитывать трудом. Федеральный закон об обязательном трудовом воспитании в школьных коллективах вступает в силу с 1 сентября. Учеников будут в основном задействовать в мероприятиях, связанных со школьной жизнью: помогать с книгами в библиотеке, выращивать цветы на школьных клумбах, принимать участие в субботниках по уборке территории и т.д. Согласия родителей на трудовое воспитание по закону не требуется. Это важно, ведь еще в недавнем прошлом родители готовы были учинить грандиозный скандал, если ребенка вдруг заставили помыть полы в классе.

Вместо привычного уже учебного предмета ОБЖ (Основы безопасности жизнедеятельности) теперь появится урок «Основы безопасности и защита Родины». Появятся также уроки по основам медицинских знаний (элементы первой помощи), и в школы введут элементы начальной военной подготовки (НВП).

Уроки НВП охватят более широкие области: безопасность в городе, безопасность в лесу, электробезопасность и т.д. С 1 сентября на уроках начальной военной подготовки старшеклассники будут изучать основы боевого применения беспилотников.

Также с начала нового учебного года во всех школах РФ в 6–11-х классах еженедельно в рамках внеурочной деятельности по четвергам будут проходить занятия по профориентации «Россия – мои горизонты». Минпросвещения РФ уже разослало методические рекомендации по поводу этой деятельности.

Министр Сергей Кравцов заявил и о новом порядке и условиях перевода обучающихся из одной образовательной организации в другую. Напомним, что сейчас перевод инициируется или родителями, или учреждением образования. Вскоре совершеннолетние школьники (это, конечно, ученики 10–11-х классов) смогут самостоятельно решать этот вопрос. Кстати, подать заявление о переходе в другую школу (при наличии в ней свободных мест) можно будет через сайт «Госуслуги». Причем через сайт можно подать

заявление не только в своем регионе, но и за его пределами.

Изменения в содержательной части федеральной рабочей программы по учебному предмету «литература» дают отсылку к советскому прошлому. Школьник вновь будет читать советских писателей, сегодня уже слегка подзабытых.

**Елена Герасимова**